“中国共产党，越来越棒！”——网民热议十八届六中全会公报
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新华网北京10月31日专电“六中全会聚焦全面从严治党，体现了党中央坚决惩治腐败的坚定决心，也为我们展现了反腐败斗争的光明前景。”

连日来，党的十八届六中全会公报在广大网民中引起强烈反响。一些媒体的报道跟帖中，网民纷纷表示赞同、补充看法；一些网络论坛和社交平台上，网民发起热烈讨论。广大网民期待，以习近平同志为核心的党中央能通过全面从严治党，不断推进党的建设新的伟大工程取得新进展，继续带领全党全国各族人民建设中国特色社会主义伟大事业取得新成就，在实现中国梦的道路上迈出新步伐。

“这次会议意义非凡”——聚焦全面从严治党，符合广大人民群众的期待
办好中国的事情，关键在党。治国必先治党，治党务必从严。

“这次六中全会把全面从严治党作为重中之重，大赞！”网民“七七”的话，代表了大批网民的心声。

“始终保持共产党的先进性，从严治党不能松懈。”网民“见人一叨”言简意赅。

网民“木兰花开”感叹说，作为中国共产党这样一个建党95年、拥有8800万党员的世界最大执政党而言，党的建设关乎全局、意义重大，因此需要“坚持从巩固党的执政地位的大局看问题，把抓好党的建设作为最大的功绩”。

全心全意为人民服务是党的宗旨所在，全面从严治党关乎民心向背。网民“萌萌的秋日”说：“全面从严治党的实践充分证明‘民心是最大的政治’，也更加说明检验党的建设成效最终要看民心。”

十八届六中全会审议通过了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》。广大网民认为，这是加强党内法规制度建设的重要成果，对推动全面从严治党、加强党的建设意义深远。

“法与时转则治，治与世宜则有功。”网民“m18716686647”称，这次全会制定准则、修订条例，正是着眼于推进全面从严治党、坚持思想建党和制度治党相结合的一个重大安排。支持党中央的决定毫不迟疑！

网民“千钧客”则表示，十八大以来，党中央坚持反腐败和立规矩两手抓，力度之大前所未有，让世界刮目相看。“此次全会深化全面从严治党，重磅举措出台，必将进一步提升党的执政能力，让人振奋。中国共产党，越来越棒！”

“这次会议绝对是意义非凡。到了任何时刻，全面从严治党的主题都不能放松。”网民“小豆子”评论说。

“用铁的纪律从严治党，才能永葆党的青春活力”——打铁还需自身硬，全面从严治党永葆纯洁性和先进性
全面从严治党，一直在路上。

“历史上，我党一直都非常重视党风廉政建设，在努力建设纯洁的干部队伍，此次六中全会以全面从严治党为主题，更是将党风廉政建设提到一个新高度。这是党不断严格要求自己，不断追求进步的重要表现。”网民“依儿呀”说。

网民“缓缓归来”说，我们党之所以能带领全国人民不断取得进步，就在于党一直都在不断追求进步革新，“任何年代任何背景下，党都没有放松过对自身的要求”。

一位网易网友说，这次全会使我感觉有着90多年历史的中国共产党，又站在了一个充满青春活力的新起跑线上。

全会提出，党要管党必须从党内政治生活管起，从严治党必须从党内政治生活严起。这是新形势下加强党的建设的重要课题，也是推进全面从严治党的重要抓手。

网民“Yelia_cha”评论说，严肃党内政治生活，让我们看到了党中央从严治党绝不是一阵风。从我们的身边党员干部作风的变化，也让我们切实地感受到了这种决心！

全会提出，纪律严明是全党统一意志、统一行动、步调一致前进的重要保障，是党内政治生活的重要内容。必须严明党的纪律，把纪律挺在前面，用铁的纪律从严治党。

网民“古城客”评论说：“家有家规，国有国法，党有党纪，作为一个拥有八千多万党员的大党，必须要严明纪律，用铁的纪律从严治党，才能永葆党的青春活力！”

网民“海纳百川”希望，党在惩治腐败方面继续一手打老虎，一手拍苍蝇，“老虎也是由苍蝇升级而来，以踏石留印，抓铁有痕的意志坚持下去”。

不忘初心，继续前进。

网民“叶子_95295”感慨说，最艰难的成功，不是超越别人，而是战胜自己；最可贵的坚持，不是历经磨难，而是保持初心。相信在纪律严明、作风民主、以民为本的党组织引领下，我们的国家一定能够实现中华民族的百年梦想，重新站在世界之巅，成为“手把红旗旗不湿”的时代弄潮儿。

“全面从严治党只有进行时，没有完成时”——不断推进党的建设新的伟大工程，引领中华民族走向伟大复兴
责任重于泰山，事业任重道远。

网民“阳光中国HONG”说，十八届六中全会提出全面从严治党是一件大好事，但也不是一朝一夕的事，既要着力解决当前突出问题，又要注重建立长效机制。

全面从严治党，需要广大党员干部自己严起来、紧起来——
网民“是否是你呢”说：“不能否认还有一些党员干部没有警惕起来，希望能够借着这次会议的力量，让所有人都重视起来，认识到全面从严治党的重要性。”

网民“弧度”则表示：“党风廉政建设和从严治党只有进行时，没有完成时，在任何一个阶段，从严治党的重要性都不言而喻！”

全面从严治党，需要广大党员干部从小处着手、真正做细做实——

“作为一名基层党员干部，我肯定会严格要求自己，希望群众来办事的时候能感受到我的热情和责任感。”新华网网民“啥地方都是”的话，感情真挚。

腾讯网民“费列”说，作为一名学生党员，要认真学习十八届六中全会精神，不仅要在学习上出类拔萃，更要在日常生活中以身作则。作为当代大学生，我们要担负起一代青年的历史责任。

全面从严治党，需要广大党员干部坚定理想信念，将“严格”化为动力，不断为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量——

“落实全面从严治党这个重任，最终还是要具体到每个党员头上的！我认为最重要的一点，就是每个党员干部都要真正做到修身、完善、净化、律己、提高。使党性在严格的党内政治生活锻炼中不断增强。”网民“喆719”说。

网民普遍认为，严明党的纪律，严肃党内政治生活，都是广大党员干部坚定理想信念的必然要求。“一定要下功夫、用狠劲，持续努力、久久为功，坚定不移把党风廉政建设和反腐败斗争引向深入，为实现中国梦提供有力保障。”网民“阳光中国HONG”的话，获得一片点赞。（新华社记者罗宇凡、罗争光、王秉阳、马卓言）

