各地干群热议六中全会：在党内政治生活“大熔炉”中“百炼成钢”
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连日来，各地干部群众认真学习贯彻党的十八届六中全会精神。大家纷纷表示，通过严肃党内政治生活，扎牢权力“铁笼”，落实党内监督，充分运用好党的组织生活，认真开展批评和自我批评，坚持正确的选人用人导向，必将进一步增强我们党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，确保我们党在新的伟大征程中不断开辟新境界、取得新胜利。

加强监督，勒紧权力的“缰绳”
监督是权力正确运行的根本保证。党内不允许有不受制约的权力，这就需要完善权力运行制约和监督机制。党内也不允许有不受监督的特殊党员，这就要求各级领导干部在党纪国法面前一律平等，严格遵守党章党规和国家宪法法律。

“纪委作为党内监督的专责机关，在履行监督执纪问责职责同时，更需强化自我监督。”云南昆明市官渡区委常委、纪委书记张竞在学习六中全会精神时说。

四川郫县代理县长刘印勇认为，《条例》全覆盖、零容忍、无禁区，党的领导机关和领导干部特别是主要领导干部更是监督重点，必须坚持“领导抓、抓领导”，真正把党的政治纪律和政治规矩立起来。

九三学社中央副主席丛斌表示，六中全会强调，各级党委要支持民主党派履行监督职能。民主党派是中共的挚友和诤友，要真帮忙、帮真忙，建箴言、说实情。

“对广大党员干部来讲，严是爱、宽是害。”山西太原市国税局局长吴素贤说，“在基层工作，我们遇事要多查《准则》，多对标《条例》。”

福建古田县委常委、纪委书记胡宁说：“作为基层纪检干部，必须把纪律和规矩挺在前面，把握运用好监督执纪‘四种形态’，把‘管’和‘治’更多体现在日常。”

北京市东四九条小学校长王凤岭说，“全会公报指出，党内监督的重点对象是党的领导机关和领导干部特别是主要领导干部，这一点切中要害。”

山东济南市园林绿化局局长韩永军表示，《准则》和《条例》直面当前党内政治生活存在的突出问题，聚焦领导干部特别是高级干部这个“关键少数”，形成了新的制度安排，为推进全面从严治党提供了更加有力的制度保障。

河南平顶山市监察局局长刘颖表示：“《条例》为我们提供了新的抓手和遵循。我们需要在维护党规党纪上常抓不懈，坚持有纪必依、执纪必严、违纪必究。”

四川巴中市国资委纪委书记杨天斌认为，党中央一手抓高压惩腐不手软，一手抓正本清源不懈怠，把纪律和规矩挺在前面，细化的监督制度提供了机制保障。

“打铁还需自身硬，作为纪检干部，更要以身作则，既要做党纪党规的坚定执行者和捍卫者，又要做有力的倡导者和监督者。”贵州毕节市委常委、纪委书记蒋兴勇说。

致公党中央副主席严以新说：“我们将以深入学习贯彻中共十八届六中全会精神为契机，不断加强自身参政能力建设，充分利用民主监督现有政治资源，强化参政党意识，提升民主监督的主体水平和实效性，进一步履行好民主监督职能。”

山东禹城市委常委、纪委书记闫秀丽说：“《准则》和《条例》为基层纪检干部如何开展好工作指明了方向，我们将充分发挥纪委监督执纪问责作用，进一步将全面从严治党向基层延伸。”

时刻牢记，第一身份是党员
保持党的先进性和纯洁性，需要烧旺党内政治生活“大熔炉”，时刻牢记自己第一身份是党员，运用好党的组织生活对党员进行教育管理监督，也需要运用好批评和自我批评的锐利武器，使我们党充满生机与活力。
福建省高级人民法院党组书记、院长马新岚表示，每名党员都应时刻牢记共产党员的“第一身份”，自觉在组织的框架内行事；每个基层党组织都应坚持完善党的组织生活各项制度，创新方式载体，让党内政治生活“大熔炉”旺起来。

“六中全会提出，批评和自我批评是加强和规范党内政治生活的重要手段。我们要统一认识，形成制度，经常性地开展批评和自我批评，做到解剖思想、净化灵魂，防微杜渐、治病救人，把人心凝聚起来，形成战斗合力。”重庆市未成年犯管教所党委书记、所长王智慧说。

中国人民大学常务副校长王利明表示，学习贯彻六中全会精神，运用好组织生活对党员进行管理监督，必须畅通党员参与讨论党内事务的途径，拓宽党员表达意见渠道，营造党内民主讨论的政治氛围，建立党内民主监督的有效机制，切实保障党员民主监督的权利。

河北任丘市石门桥镇史村党支部书记王培德认为，党员干部应该以《准则》作为行动的出发点和落脚点，勤照镜子、勤治病，防范“政治灰尘”和“政治微生物”的侵袭。

北京市怀柔区琉璃庙镇党建办干部秦燕表示：“全会对开展好党员的教育管理提出了明确要求。我们应坚持好党的组织生活各项制度，在开展决策、执行、监督等工作时，严格执行党章党规确定的民主原则和程序。”

选贤任能，坚持正确导向
六中全会强调坚持正确的选人用人导向，广大干部纷纷表示，三个“坚决禁止”体现了全面从严治党的决心，也体现了锻造坚强干部队伍的坚定信念；同时，全会提出“领导干部不能对党员颐指气使，党员对领导干部不能阿谀奉承”，也是党内关系规范化、纯洁化的重要体现。

河北廊坊市委书记冯韶慧表示，“做到坚持任人唯贤，就得坚决杜绝‘小圈子、小循环’，对上不跑不要、不拍不吹，对下不打招呼、不写条子，真正实现能者上、庸者下、劣者汰。”

广东广州市委组织部人事处处长胡伟京表示，对那些“讲群众听得懂的话、办群众得实惠的事、做群众信得过的人”的好干部，既要高看一眼，也要重点使用，还要好钢用在刀刃上，做到人岗匹配。

“选人用人，组织部门职责重大，必须坚持原则、从严把关，做到公道待人、公平识人、公正用人。”江西南昌市湾里区委常委、组织部长刘昌华表示。

山东淄博市周村区委常委、组织部长王志臣说：“选贤任能，组工干部要练就‘火眼金睛’，提高知人善任的能力，善于用好干部标准丈量干部，把干部考准察实。”

青海海北藏族自治州州委常委、海晏县委书记董玉毅说：“我们将坚持突出党的领导、严把责任落实关，突出风清气正、严把纪律督查关，突出创新推荐、严把组织提名关，突出谈心谈话、严把稳定思想关，把好干部选出来，用上去。”

广东东莞市委组织部副部长司琪表示，六中全会发出从严治党强音，在此背景下，组工干部更要敢于担当，敢于碰硬，严格落实各项规章制度，切实营造良好的选人用人环境。

立足岗位，落到实处见真功
广大干部群众纷纷表示，既要深刻学习领会六中全会精神，更要把六中全会精神贯彻落实到工作生活中，立足岗位作贡献。

农工党中央常务副主席刘晓峰表示，农工党将认真学习和借鉴中共全面从严治党的经验和做法，以执政党为师，认真开展“不忘合作初心，继续携手前进”专题教育，坚持依规从严治党，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦竭尽全力。

作为全国先进基层党组织，红豆集团迅速组织集团党员干部领会全会精神。“我们要求集团广大党员干部带头执行全面从严治党的各项规定和要求，做到有正气、有本领、有作为。”红豆集团党委书记、总裁周海江说。

北京市援疆和田指挥部总指挥卢宇国表示，指挥部党委将以《准则》和《条例》为尺子，按照思想教育从严、纪律作风从严、廉洁援建监督从严的要求，严格管理援疆队伍，确保圆满完成政治援疆廉洁援建任务。

内蒙古自治区公安厅禁毒总队政委唐树仁说：“作为公安干警，必须认真贯彻全会精神，对党忠诚，以身作则，严格执法，为‘法治内蒙’‘安全内蒙’作出应有的贡献。”

东北大学党委书记熊晓梅说：“我们要以六中全会精神为指导，坚持和完善党委领导下的校长负责制，处理好充分发扬民主和实行正确集中的关系，不断加强领导班子能力建设。”

“作为少数民族党员干部，在维护祖国统一和民族团结方面，我要做政治上的明白人，坚决同‘三股势力’和非法宗教活动作斗争。”新疆农大化学工程学院党总支书记马志强说。

大家一致认为，全党同志要认真学习领会、坚决贯彻落实党的十八届六中全会精神，进一步增强“四个意识”特别是核心意识、看齐意识，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，更加坚定地维护以习近平同志为核心的党中央的权威，更加自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，更加扎实地把党中央的各项决策部署落到实处，万众一心、众志成城，团结带领全国各族人民为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而继续奋斗。
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