各地干部群众热议十八届六中全会继续推进全面从严治党营造风清气正政治生态
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10月24日至27日，中国共产党第十八届中央委员会第六次全体会议在北京举行，全会审议通过《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》，在广大党员干部群众中引起热议。大家一致认为全会聚焦全面从严治党，实现党内政治生活和党内监督制度化、规范化、程序化，为推进党的建设新的伟大工程注入新的动力；纷纷表示要全面深入贯彻全会精神，继续推进全面从严治党，共同营造风清气正的政治生态，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

各地党员干部群众纷纷表示，这次全会正式提出“以习近平同志为核心的党中央”，反映了全党全军全国各族人民的共同心愿，是党和国家根本利益所在，是坚持和加强党的领导的根本保证，是进行具有许多新的历史特点的伟大斗争、坚持和发展中国特色社会主义伟大事业的迫切需要。这对维护党中央权威、维护党的团结和集中统一领导，对全党全军全国各族人民更好凝聚力量抓住机遇、战胜挑战，对全党团结一心、不忘初心、继续前进，对保证党和国家兴旺发达、长治久安，具有十分重大而深远的意义。

治国必先治党，治党务必从严
“党兴则国家兴民族兴，党强则国家强民族强。”认真阅读六中全会公报，吉林大学马克思主义学院党委副书记、博士生导师陈松友颇受鼓舞，“坚信中国共产党一定能够在推进全面从严治党的历程中打赢党风廉政建设和反腐败斗争这场硬仗，递交一份让人民群众满意的答卷。”

“六中全会要求党员干部要严格遵守纪律，坚决反对‘四风’，同时必须深入实际、深入基层、深入群众，多到矛盾突出的地方解决问题，千方百计为群众排忧解难。真是说到了我们的心坎上！”河南省长葛市大森机电公司总经理冯超说。

上海对外经贸大学纪委副书记、监察处处长饶芸燕表示，“作为纪检监察队伍的一员，要认真贯彻落实六中全会精神，做到忠诚、干净、担当，剑指不受制约的权力和不受监督的特殊党员，把专责监督落到实处，强化监督执纪问责，做到有纪必执，有违必查。”

“没有规矩，不成方圆。六中全会精神鼓舞和激励着边疆党员、干部和各族群众。作为基层执纪部门，我们要敢抓敢管，善抓善管，把全面从严治党的要求压实到基层。”云南省德宏傣族景颇族自治州州委常委、纪委书记贺勇表示。

武警广东总队政治部干部祝俊业说，“全面从严治党是一个系统工程，核心是‘严’，关键在‘治’，建立与全面从严治党相配套的规章制度是切实推进全面从严治党的根本，为构建不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制提供了制度保证。”

上海市金山区山阳镇东方村党总支书记张连忠认为，从严治党需常抓不懈，《准则》推出了一系列从严治党、正风反腐的举措，让我们切切实实感受到干部作风的改变。”

加强和规范党内政治生活，加强党内监督
“严肃党内政治生活是我们党的优良传统和政治优势，也是全面从严治党的基础。”中央党史研究室宣教局研究员任贵祥表示，全会的鲜明主题是全面从严治党，对严肃党内政治生活提出了全面的要求和严格的规范，这必将在我们党的历史上留下浓墨重彩的一笔。

“党要管党，首先要从党内政治生活管起；从严治党，首先要从党内政治生活严起。”湖南省怀化市洪江区工委书记罗国宇表示，要把握全面从严治党新内涵、落实管党治党新要求。

“六中全会让我们基层党组织从源头上预防腐败、加强党的建设有了制度依据。规范的党内政治生活准则和党内监督条例，将营造出风清气正的政治氛围。”青岛港集团党委书记郑明辉充满信心。

重庆市开州区区委常委、组织部长陈潇认为，要牢固树立“四种意识”，切实担负起执行、维护政治纪律和政治规矩的责任，并找准基层党组织存在的党内生活不规范、党员自我要求不严格等突出问题，创造性落实基层党组织基本制度、基本规范、基本动作，增强党内政治生活实效。

“党要管党必须从党内政治生活管起，从严治党必须从党内政治生活严起。”陕西榆林市榆阳区大学生村官马煜伟认真学习了全会公报后感言，这些判断鲜明地指出了新形势下严肃党内政治生活、净化党内政治生态的重要性和紧迫性，要想党内政治生活风清气正，就必须用党章党规廓清思想迷雾，用习近平总书记系列讲话把握认识方向，用做合格党员的标准规范自身言行。

“外界环境越复杂，内心坚定越重要。《条例》进一步健全了对党员的约束监督机制，有助于党员干部之间相互帮扶、相互提醒，避免半路跌倒，从而为党员坚定信仰提供了更为洁净的外部环境。”陕西省委宣传部新闻处处长卢尚义表示。

“组织部门作为管党治党的重要职能部门，必须以高度的政治自觉，全面贯彻落实好全会精神。”北京市委组织部常务副部长贾沫微认为，要把坚定理想信念作为开展党内政治生活的首要任务，坚持不懈抓好领导班子思想政治建设，并用铁的纪律从严管理干部，坚持民主集中制，用好批评和自我批评武器，引导党员干部坚决维护党中央的权威。

（综合本报记者孟海鹰、王昊男、颜珂、徐元锋、崔佳、李坚、郝洪、马跃峰、张丹华、李刚、潘俊强、盛若蔚、姜洁、江琳、赵兵、孟祥夫报道）
