温州各地掀起学习贯彻党的十八届六中全会精神热潮
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连日来，温州各地各部门结合本职工作，通过多种形式，学习贯彻党的十八届六中全会精神。力争以全会精神为引领，跑出赶超“加速度”。

　乐清

以全会精神为引领加快转型发展

日前，乐清市委理论中心组学习扩大会议召开，与会人员集体学习了党的十八届六中全会公报及人民日报评论员文章后，8名党员干部围绕各自的工作实际，先后作中心发言。

会议要求，乐清市委必须自觉把思想和行动统一到全会精神上来，把力量凝聚到实现全会确定的各项任务上来。一要紧紧围绕全会提出的加强和规范党内政治生活的各方面要求，着力解决突出问题，切实把加强和规范党内政治生活、加强党内监督各项任务落到实处。二要学深悟透“领导核心至关重要”，进一步强化“四个意识”。三要学深悟透管好“关键少数”、引领“最大多数”，进一步强化以上率下、担当示范。乐清市四套班子领导，以及各乡镇(街道)、各部门和其他各级党组织的主要负责人、班子成员都必须以身作则、率先垂范，以更加昂扬的激情和更加踏实的实干，投身到服务社会民生和加快乐清转型发展、创新发展的光荣使命中去。

永嘉

以实际行动落实全会精神

10月31日下午，永嘉县委召开领导干部会议，结合永嘉实际对贯彻落实中央全会精神进行部署。

会议强调，要以六中全会精神为指导，对永嘉从严治党的思路再完善、标准再提高、工作再提升，不断推动从严治党向纵深发展。一要压实管党治党责任，二要打造干事创业队伍，三要严肃党内政治生活，四要切实完善党内监督。要抓好当前，紧盯重点考核指标、补短板目标和年初确定的目标任务，着力抓好“大拆大整”专项行动、重大项目建设、招商选资、社会维稳等重点工作，决战决胜四季度，确保实现经济社会发展全年红。

永嘉县委常委、纪委书记林兴欢说，作为监督专责机关，永嘉县纪委将以《中国共产党党内监督条例》实施为契机，用好永嘉县“一案双查”实施办法和驻村(片)干部农村党风廉政建设问责办法，以问责倒逼落实“两个责任”；同时，努力践行“四种形态”，把更多精力放到第一种形态上，加大谈心提醒和谈话函询力度，并持续转变监督执纪方式，用好后三种形态尤其是第四种形态，坚决查处各类违纪违法案件；还要优化干部作风，深入开展大巡察、大整治等作风建设五大行动，进一步夯实农村党风廉政建设基础，真正推动全面从严治党向基层延伸。

瑞安

以“从严治党”实效取信于民

自全会公报公布以来，瑞安市很多单位已经开始组织学习传达全会精神。瑞安市纪委于10月31日召开理论中心组学习扩大会议，要求以学习贯彻全会精神促进监督执纪水平提升，并通过“清廉瑞安”微信公众号等，向全市党员干部发送全会精神。11月1日上午，瑞安市召开全市领导干部大会专题学习会，下午各地各单位迅速按照部署要求组织学习。

瑞安市高楼镇委书记林朝进认为，作为乡镇党委一把手，要切实担负起主体责任，以全面从严治党来提升基层党组织的战斗力，唤醒党员干部的实干担当。当前，要从苗头性、源头性问题抓起，深化“为官不正、为官不为、为官乱为”专项整治，特别要引导广大党员干部投身“大拆大整”专项行动、重点工作“百日攻坚”活动中去，使基层党组织成为推动事业发展的领导核心。

瑞安市林川镇委副书记、镇长谷礼澜说，“在其位谋其政，既廉又勤，既干净又干事”，通过“从严治党”，发挥基层乡镇党组织的战斗堡垒作用，强化服务职能，让群众诉求有人听、办事有人管、困难有人帮，把党的惠民政策变成老百姓“口袋”里的实惠，真正以“从严治党”实效取信于民。

文成

始终秉承先锋精神之初心

11月1日上午，文成县召集180多名领导干部，深入学习贯彻党的十八届六中全会精神，部署三点贯彻意见：深刻领会党的十八届六中全会精神，切实把思想和行动统一到中央重大决策部署上来，紧密结合文成实际，切实把全面从严治党的政治责任落到实处，以学习贯彻十八届六中全会精神为动力，狠抓各项重点工作的落实。

会议强调，对文成而言，关键是要加强和规范党内政治生活、加强党内监督，坚定不移地推进全面从严治党。全面从严治党，要把严明政治纪律和政治规矩摆在首要位置，始终坚持问题导向，在思想上切实增强“四个意识”，在行动上自觉做到“四个服从”，严肃党内政治生活，净化党内政治生态，做到真管真严、敢管敢严、长管长严。

文成县委常委、宣传部长刘金红说，文成将组建宣讲团深入基层，利用全县文化礼堂优势资源，围绕“重温长征精神，坚定远大理想和崇高追求”“开展两学一做，保持政党先进性”等主题开展宣教工作，帮助广大党员干部树立始终成为“两个先锋队”，始终秉承先锋精神之初心的坚定信念。温州日报 各县(市、区)报道组

