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从严治党必须从党内政治生活严起。党的十八届六中全会强调，“新形势下加强和规范党内政治生活，重点是各级领导机关和领导干部，关键是高级干部特别是中央委员会、中央政治局、中央政治局常务委员会的组成人员。高级干部特别是中央领导层组成人员必须以身作则，模范遵守党章党规，严守党的政治纪律和政治规矩，坚持不忘初心、继续前进，坚持率先垂范、以上率下，为全党全社会作出示范。”笔者以为，党员、干部要在以下几个方面充分发挥带头作用：

一、带头坚定理想信念。共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂，也是保持党的团结统一的思想基础。习近平总书记反复强调，“理想信念坚定，骨头就硬，没有理想信念，或理想信念不坚定，精神上就会‘缺钙’，就会得‘软骨病’”，“就可能导致政治上变质、经济上贪婪、道德上堕落、生活上腐化”。十八届六中全会提出“必须把坚定理想信念作为开展党内政治生活的首要任务”，可见坚定理想信念的重要性。

“羊群走路靠头羊”，领导干部作为各级班子的带头人，只有将内化于心的理想信念外化于行，才能使群众感受到理想信念的强大力量。因此，党员、干部，特别是各级领导机关和领导干部，必须把对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信念作为毕生追求，坚定对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，带头践行社会主义核心价值观。

二、带头严守党的纪律。十八届六中全会强调，“纪律严明是全党统一意志、统一行动、步调一致前进的重要保障，是党内政治生活的重要内容”。当前，要经受住“四大考验”、克服“四种危险”，党员、干部必须带头严守党的纪律，在实践“八项规定”、杜绝“四风”、认真践行“三严三实”、严格遵守党章规定等方面，发挥表率作用。党的各级组织必须担负起执行和维护政治纪律和政治规矩的责任，坚决防止和纠正执行纪律宽松软的问题。

十八届六中全会审议通过了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》，表明了中国共产党严明党纪、坚持纪律面前一律平等的决心，党员、干部必须严于律己，率先垂范，将带头意识和纪律意识统一起来。

三、带头贯彻群众路线。“领导干部一年忙到头，根本的宗旨就是为人民服务。”群众的呼声是党员、干部工作的第一信号。十八届六中全会强调，“我们党来自人民，失去人民拥护和支持，党就会失去根基”，“全党必须贯彻党的群众路线，为群众办实事、解难事，当好人民公仆”，“坚持问政于民、问需于民、问计于民”。

党员、干部必须坚持“从群众中来、到群众中去”的工作方法，深入实际、深入基层、深入群众，在实事求是掌握民情的基础上准确地分析民意，不仅要明确为人民服务的宗旨和意识，更要将行动和实践踩在“点子”上，抓住人民最关心、最直接、最现实的利益问题，办群众最需要、最欢迎、最能得到实惠的事。要明确为民办实事的对象是“民”，在贯彻群众路线中凝聚民心，在发挥带头作用的同时发挥群众的力量。只有实事求是地、科学地贯彻群众路线，才能真正杜绝劳民伤财的“形象工程”和“政绩工程”。

四、带头建设廉洁政治。十八届六中全会提出，“建设廉洁政治，坚决反对腐败，是加强和规范党内政治生活的重要任务。必须筑牢拒腐防变的思想防线和制度防线，着力构建不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制”。领导干部不但要能“干事”，还要“干净”；不但要发挥“先进性”，更要保持“纯洁性”。

2015年新修订的《中国共产党廉洁自律准则》明确规定党员领导干部必须廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家。党员领导干部手中握着权力，必须在用权的时候自重、自省、自警，带头执行廉洁自律准则，自觉担负起党风廉政建设的责任，着力构建不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制，进而使党内形成良好的政治生态。（作者系中央党校马克思主义学院思想政治教育专业博士）

