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如何加快温州经济发展方式转变
主讲：朱康对教授
一、教学目的
2010年2月3日上午中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛在中央党校省部级主要领导干部“深入贯彻落实科学发展观，加快经济发展方式转变”专题研讨班开班仪式上强调，“我们必须紧紧抓住机遇，承担起历史使命，把加快经济发展方式转变作为深入贯彻落实科学发展观的重要目标和战略举措，毫不动摇地加快经济发展方式转变，不断提高经济发展质量和效益，不断提高我国经济的国际竞争力和抗风险能力，使我国发展质量越来越高、发展空间越来越大、发展道路越走越宽。”当前，温州也正处在经济发展方式转型的十字路口。为了贯彻党中央“深入贯彻落实科学发展观，加快经济发展方式转变”的精神，引发干部学员深入反思温州社会经济发展存在的问题，探索快快温州经济发展方式转变的路径，特开设本专题讲座。
二、理论综述

经济发展方式，是实现经济发展的方法、手段和模式，其中不仅包含经济增长方式，而且包括结构（经济结构、产业结构、城乡结构、地区结构等）、运行质量、经济效益、收入分配、环境保护、城市化程度、工业化水平以及现代化进程等诸多方面的内容。转变经济发展方式，不仅要突出经济领域中“数量”的变化，更强调和追求经济运行中“质量”的提升和“结构”的优化。其鲜明特征在于：顾及可持续性，顾及经济结构调整、优化和产业升级，顾及就业、消费、分配等一系列社会需要等。
党的十七大报告指出，实现未来经济发展目标，“关键要在加快转变经济发展方式、完善社会主义市场经济体制方面取得重大进展”，“加快转变经济发展方式，推动产业结构优化升级”。“经济发展方式”的表述，首次见诸党代会的政治报告，并被提到重中之重的位置。
党对经济问题的认识和理念，经历了一个从“增长”到“发展”的转变过程。党的十六届五中全会强调，必须把加快转变经济增长方式作为“十一五”时期的战略重点，努力取得突破性进展，使经济增长建立在提高人口素质、高效利用资源、减少环境污染、注重质量效益的基础上。十七大将党对经济问题的认识又推进了一步，明确提出，要贯彻落实科学发展观，加快“转变经济发展方式”。这彰显出中国共产党对21世纪中国发展的理念变得更加理性、更加成熟。今年初，胡锦涛总书记进一步强调加快转变经济发展方式，说明党中央在经历金融危机洗礼之后，进一步认识其重要性。
三、教学内容

（一）当前我国经济形势
2009年我国在国际金融危机的背景下，我国经济顺利保八，国内生产总值为335353亿元，比上年增长8.7％。金融危机期间，中国政府表现出来的反应快速性和政策及时性，充分体现了中国社会主义制度性的优势。

但是我国经济也面临着许多隐忧：

1．经济增长过于依赖投资和出口，国内消费对经济增长的拉动作用太弱。
2．经济的增长过重依赖于资本及廉价劳动力投入，而对劳动力为主体的创新、知识、技术、管理为核心要素的经济增长不足。 
3．经济增长依赖于高资源消耗，造成了环境透支，经济发展可持续性差。 
4．企业营商环境差，经营成本高，经营的重点在于政府关系及政策机会，而不是创新及市场机遇。

更为值得注意的是：中国为了应对由房地产市场次贷危机引发的国际金融危机而制定的经济刺激政策，尽管一定程度上刺激了经济，但是却造成了中国新一轮的房地产价格飞涨，房地产泡沫现象明显，经济稳定健康发展受到冲击。
（二）经济发展方式的内涵
经济发展方式是指实现经济发展的方法、手段和模式等。经济增长一般是对产出总量而言，强调的是“量”的增加。经济发展不仅指量的增加，更注重的是结构改善和效益提高，是“质”和“量”的统一。
党的十七大提出了加快转变经济发展方式的战略任务，强调要促进经济增长由主要依靠投资、出口拉动向依靠消费、投资、出口协调拉动转变，由主要依靠第二产业带动向依靠第一、第二、第三产业协同带动转变，由主要依靠增加物质资源消耗向主要依靠科技进步、劳动者素质提高、管理创新转变。国际金融危机使我国转变经济发展方式问题更加突显出来，国际金融危机对我国经济的冲击表面上是对经济增长速度的冲击，实质上是对经济发展方式的冲击。综合判断国际国内经济形势，转变经济发展方式已刻不容缓。我们必须见事早、行动快、积极应对，为我国加快转变经济发展方式、保持经济平稳较快发展增添推动力。
（三）温州发展模式的历史功绩和发展困境
1、温州发展模式的历史功绩

改革开放以来，温州在全国率先走出一条依靠发展个体私营经济，实现百姓富裕的市场经济的新路子。
首先，投资、消费、出口这拉动经济增长的“三驾马车”中，在出口下降的不利形势下，消费成为拉动经济增长的主要动力，投资也有了恢复性的增长。
其次，在三次产业结构上，农业生产稳步增长；工业增长缓慢回升；第三产业快速增长，逐步成为地区经济的主要支柱。
第三，在国家实施适度宽松的货币政策下，温州由于良好的区域金融生态，贷款规模放量增长，银行存款波动很大，后期大量资金进入股市、楼市，同时金融改革继续推进。 
第四，受政策性增支减收影响，2009年财政支出增长较快，财政收入缓慢增长，财政平衡压力较大。 
第五，作为温州经济布局和产业升级重要平台的沿海产业带建设进展迅速；甬台温、温福高速铁路动车组开通，温州对外交通条件进一步改善，对外辐射能力增强，交通枢纽中心地位逐步形成。  
2、温州经济发展方式的困境

第一，由于经济发展方式上存在着结构性缺陷，导致区域经济增长率连年在全省靠后。
第二，域内实体经济投资环境不佳，资本边际回报率下降，民间的回流资金和增量的信贷资金没有转为产业资本投入当地的实体经济，而是汇聚成一股巨大的投机资金，出现大规模跨区域转移和涌入股市、房市现象，导致域内房地产价格超常增长，泡沫现象明显，区域经济风险增大。
第三，在金融资本逐渐占据主导地位的时期，本该是产业资本转换为金融资本，发展金融业的好时机，但由于国家体制性垄断原因，使得正规金融业发展与地方政府、当地民众之间处在几乎脱离状态，地方金融资本只能以民间资本形态，盲目流动。
第四，原来“政府一毛不拔，事业兴旺发达”的城市建设道路和体制，尽管在温州城市建设中曾发挥了积极的作用，但是由于政府和相关利益集团过度追求经济利益，已成为推动房价飞涨，增加居民生活成本，进而影响地方经济发展的重要因素。
第五，改革开放以来，以牺牲环境为代价发展经济的道路，使得生态环境受到了严重破坏，人民居住环境恶化，经济可持续发展难以为继。
（四）如何加快温州发展方式转变
最近市委以科学发展观为统领，针对温州实际，提出五大战略：第一，实施沿海产业带发展战略；第二，实施大都市区建设战略；第三，实施生态环境优先战略；第四，实施先进文化引领战略；第五，实施内外温州人互动战略。

本人认为，当前关键要加快温州经济发展方式的转变，应该注意一下四个方面：

第一，转变经济发展目标，放弃生产总值至上的传统理念，转向重视居民生活和环境质量等目标并重，一方面企业创设时要提高环保准入门槛，另一方面在管理时要加强排污处置监测，从而形成转变经济发展方式的压力。

第二，以宜商宜居的中心城市建设为目标，以城市化为动力，以强化中心城市服务功能为重点，全面推进沿海城市带建设，构建科学合理的城镇网络体系；加快推进城中村改造和旧村改造，增加住房供给，推进城市建设体制改革，遏制房地产过度投机。 
第三，以沿海产业带建设为契机，实施“振三强二优一”战略，调整产业结构，优化产业布局，促进产业转型升级。
第四，加快推进自主创新，加快提高自主创新能力，加快科技成果向现实生产力转化，加快科技体制改革，加快建设宏大的创新型科技人才队伍，谋求经济长远发展主动权、形成长期竞争优势，为加快经济发展方式转变提供强有力的科技支撑。 
四、思考题

1、什么是经济发展方式？中央提出加快转变经济发展方式的关键是在什么方面下功夫？

2、联系当地实际，请谈谈如何加快当地经济发展方式的转变。
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